

春游

玩法变了,多彩的研学,出圈的“过山车”,还有“古风潮” 吃吃喝喝的公园野餐不见了 行囊里多了画笔、垃圾袋

暮春时节,四野明净,生机盎然,正是踏青好时节。

在交通并不便利的古代,总有那么一些不走寻常路的古人,走出了另一番天地。古代文人把郊外春游视为文人雅集、陶冶情操的一种方式,携琴于山中坐弹、饮茶、琴聚、读书、游骑,感受春的气息,尽享丹青笔墨中的烂漫春光。

而现在,春游是每个孩子的企盼。课堂之外,春服、春种、春食、春色,雅人、雅事、雅兴、雅集,无论是走进田野还是走进博物馆,处处都有他们渴望探究的空间。最近,浙江各学校的师生们纷纷走出校门,赴一场春日之约,记者调查发现,无论是春游地点还是春游行囊,都有了很大变化。

提前一周都约不到讲解员 博物馆、体验馆成热门地

如果说以前的春游像野餐,那么现在的春游大多是研学活动。

连日来,杭州少年儿童体验类教育场馆“Do都城”里人气满满。唯诗礼幼儿园、杭州市学林小学、良渚实验学校、杭州市文龙巷小学等学校几千名学生,在此春游。

孩子们变身新生儿护士,体验喂奶、抚触等,感受养育的辛苦;或是成为消防员,与伙伴合作完成模拟灭火的任务;又或是成为小交警,开展模拟酒驾测试活动……春游,成了职业体验日。领队老师说,希望孩子们亲身体验书本知识的实际应用。

除了体验馆,各类博物馆也是学校春游热门目的地。

杭州市崇文实验学校的春游是为期一周的科技节主题学习,三年级的学生走进萧山气象科普体验馆,研究气象监测站;四年级去浙江地质博物馆和钱江世纪公园,引导学生进行跨学科的探究与合作。杭州市紫金港小学的春游,也是前往不同场馆开展实践活动,四年级学生参观茶叶博物馆,体验茶文化课堂,赏茶、品茶、鉴茶;六年级学生去西湖区中小学创新实践中心,进行“缎面绣”文艺手巾、良渚“陶屋顶”文物复原等主题课程

的学习……

由于正值春游高峰期,一位小学校长苦笑说:“像良渚遗址公园、浙江省博物馆这些热门景点,提前一周约讲解员,一个都约不上。”

也正因为春游场地的变化,如今学生的行囊里多了画笔、调查表。

前不久,杭州市丁蕙第一幼儿园大班的小朋友们去杭州低碳科技馆春游,孩子们的行囊里放了纸和笔,用来记录所见所闻。杭州市西湖区九莲幼儿园的小朋友们前往太子湾公园春游,小班孩子准备了彩色笔、扭扭棒,用来记录美好的春天;中班孩子化身小记者,给游客们发放调查问卷;大班的孩子则准备了垃圾分类宣传物,发给游客。

老师们发现,将研学活动融入春游中,更能激发孩子们的探索欲和创造欲,在游玩中学习,在学习中成长,也成了春游的重要意义。

解锁春游多种玩法 “杭州专属过山车”出圈了

记者采访发现,不少学校还解锁了春游的多种玩法,刮起了一股“古风潮”。

眼下,春意盎然的杭州孔庙(碑林)里,朱墙黛瓦与姹紫嫣红相得益彰,这里原为南宋临安府学所在地。今年,杭州锦绣育才中学附属学校的春游就计划安排在孔庙。在孩子们眼中,这里是杭州的一座融历史、科学、艺术为一体的“石质书库”。

本报记者

陈素萍

通讯员

朱张津

杭州市嘉绿苑小学嘉益校区今年春游的主题是寻访杭州的历史人文、自然生态和创新基因等。该校四年级学生打卡了良渚遗址公园。现场,好几位学生特意穿上了国风汉服,“罗衣何飘飘,轻裾随风还”,悠悠哉哉走在被江南水墨浸润的土地上,采春色入衣裳,走进绚烂的良渚古城遗址中。

而今年春游最出圈的玩法,还是要属“杭州专属过山车”。

“又要来了!又要来了!”杭州市新华实验小学

的春游路线特意安排了杨公堤。堤上的六座拱桥起伏起伏,加上旅游车体积大轴距长的特点,过桥时营造出一次又一次的失重感,像极了过山车。

“前面即将抵达快乐区域,请一定要抓好扶手,保护好自己哦!”杭州市新华实验小学春游的司机师傅说,在保证车速和安全的前提下,他尽量满足孩子们对“过山车”的小小期待,在车子即将经过拱桥区域他也会提醒乘客注意安全。

伴随着每次上坡下坡的失重感,车内都会响起一阵惊呼。师傅开玩笑说:“孩子们很有礼貌,会和我连声说‘谢谢’看他们这么开心,恨不得掉头再看一遍。”



春游行囊里 零食、饮料少了 垃圾袋成必备品

以往学生的春游行囊,像是“膨化食品大展”,而现在老师们发现,留给各种低糖糕点、小饼干的空间越来越多,学生们也开始注重饮食健康和食品搭配。

前不久,杭州市永正实验学校的学生们集体前往植物园春游,在这之前,有个班的学生收到了一项特殊任务:6人一组,用200元钱购买春游物资,尽量花完,但不能超出。原本以为,孩子们会购买一堆膨化食品,但吴月婷老师发现,膨化食品的比例比想象中低很多,“学生们买了不少小餐包、糕点、饼干等,不仅注重性价比,更注重饮食搭配。”

杭州市半山实验小学副校长陈洁记者,据她观察,饭团、鸡翅、寿司、三明治是便当里最常出现的食物,“一来是这些食物方便携带营养健康,二来这些食物即使冷了也依旧好吃。”

此外,还有不少老师发现,带饮料的学生也变少了,取而代之的是牛奶、矿泉水,或是更加环保的自用水杯、水壶等。

春游的行囊里,有哪些必备品?在调查的几所学校中,老师们都提到了一样实用性很强的小物品——垃圾袋。

杭州市幸福河小学德育处王亦蕾老师告诉记者,往年很多学生都会把这小小的垃圾袋忘记,在景区里到处找垃圾桶,但这几年,几乎所有学生都不会忘记这件小物品,有时一带还是两只,“这些垃圾不仅仅是自己吃完东西的果皮包装袋等,还有路上遇到的,别人丢的,随处可见的垃圾,只要是垃圾我们就一起捡起来,丢到垃圾桶,助力文明城市和环保事业。另外,近几年春游都会去稍微远一些的地方,需要乘坐大巴,有些学生担心晕车,也要用到垃圾袋。”

还有不少老师发现,不少学生基本一带就是两只,一只装易腐垃圾,一只装其他垃圾,“可能是近年垃圾分类深入人心,学生们哪怕出来玩也不会忘记。”

